

Лариса Саврасова

## ТА САМАЯ МУХИНА!

Случаются в жизни такие события, оценить значение которых можно лишь время спустя. Два года назад, отправляясь в Москву, измученная чередой нелепых, как казалось тогда трагических, событий, я и представить себе не могла, что еду к *той самой Мухиной*.

Валерия Сергеевна Мухина оказалась моложавой, подтянутой, энергичной и весьма привлекательной женщиной, образ которой никак не хотел складываться в моем сознании со словами «классик», «мэтр», «выдающийся ученый», «советско-российский психолог», которыми пестрят сайты в интернете.

Теперь, спустя время, я знаю, что Валерия Сергеевна непостижимым образом сочетает в себе трудносочетаемые качества: серьезного, большого ученого и истинной женщины; внимательного и заботливого друга и жесткого, категоричного, но справедливого критика; терпеливого, одаренного учителя и любознательного, заинтересованного слушателя.

Прежде всего, Валерия Сергеевна – ученый в подлинном смысле этого понятия. Окружающий мир – постоянный предмет ее научного интереса. Где бы мы с ней ни бывали, Валерия Сергеевна с головой погружалась в суть происходящего, забывая о времени, уделяя максимальное внимание каждой детали, что-то запоминая, записывая.

Валерия Сергеевна – полная противоположность догматикам от науки, которых в наше время, к сожалению, предостаточно. Она не скована рамками общепринятой научной парадигмы и высказывает идеи, поражающие своей оригинальностью, широтой и смелостью. В этом она вся – ее невозможно ограничить.

Научная деятельность Валерии Сергеевны разнообразна, охватывает часто противоположные векторы жизни человека. Некоторые ее поступки вызывают откровенное восхищение.

У горинского «того самого Мюнхгаузена» в распорядке дня сразу после завтрака и разгона облаков был запланирован подвиг. Как будто совершить подвиг так же естественно, как ежедневно ходить на службу. И Валерия Сергеевна рассказывает о своей работе с психически больными детьми, с пострадавшими от катастроф, с пожизненно осужденными так, словно это простые должностные обязанности. Возможно, эту часть ее работы неправильно называть подвигом, но что-то героическое в этом определенно есть.

Валерия Сергеевна – интересный и многогранный человек, душевно открытый любому своему собеседнику. Практически все может понять и простить, кроме, разумеется, поступков, лежащих за гранью добра и зла. Она действительно любит людей и не теряет интереса к их жизни. Думается, поэтому у нее много самых разных дружеских связей.

Валерия Сергеевна – человек вне сиюминутных ценностей, принципиально неизменный, а следовательно, бескорыстно правдивый и пря-

мой. Поэтому у нее есть и недоброжелатели, которых, впрочем, она воспринимает легко и бесстрастно, как нечто само собой разумеющееся.

Как ученый, человек, личность Валерия Сергеевна производит на людей сильное впечатление. Один наш общий знакомый после долгих бесед с нею сказал, что к нему вернулась вера в науку. Кстати, сама Валерия Сергеевна совершенно лишена какой бы то ни было «звездности». По поводу наших восторгов о ее поразительном труде «Личность: Мифы и Реальность» она только сказала: «Мне Бог помог написать эту книгу».

Несомненно, если не Бог, то Провидение благоволит к Валерии Сергеевне. Если она действительно чего-то захочет, все обстоятельства чудесным образом выстраиваются так, чтобы осуществление желаемого стало легким и неизбежным.

Дружить с Валерией Сергеевной – огромное, хотя иногда и трудное, счастье. Трудное потому, что она не терпит душевной лености, фальши, неискренности, невнимательности и других не лучших наших черт, которые мы предпочитаем прятать. А счастье – возможность осознать их в себе, увидеть. Это важно, иначе глянцеваешься, упрощаешься, теряешь себя понемногу.

В религии харизма определяется как божественный дар, которым человек наделяется в результате определенных обстоятельств и трудностей, чтобы побуждать других людей предпринимать особые усилия. В этом смысле Валерия Сергеевна безусловно харизматическая личность. Само общение с нею понуждает к постоянному саморазвитию, движению вперед.

И еще несколько слов: насчет разгона облаков ничего не скажу, но печально знаменитая петербургская погода почему-то всегда смягчается, когда в наш город приезжает Мухина Валерия Сергеевна. *Та самая!*

*Лариса Саврасова,  
преданный всей душой друг В. С. Мухиной,  
Санкт-Петербург, зима, декабрь, 2014*